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21 febbraio: giornata mondiale della
madrelingua

La giornata internazionale della madrelingua è una giornata commemorativa proclamata
dall’UNESCO per la tutela e il sostegno delle varietà linguistiche e culturali.

Dall’indagine "Barometro linguistico 2004(1) " emerge che il 73,1% degli altoatesini indica il
tedesco come madrelingua, il 22,4% l’italiano, il 3,8% una varietà ladina e l’1,0% un’altra
lingua.

La lingua più diffusa in Alto Adige è il dialetto tedesco

La lingua più diffusa in Alto Adige risulta essere il dialetto tedesco, che con l’80,5% è an-
che la lingua più parlata sul posto di lavoro. Seguono l’italiano (64,3%) e il tedesco stan-
dard - Hochdeutsch (40,5%).

Negli ambiti informali l’utilizzo del dialetto tedesco aumenta ancora di più: quasi la totalità
(ca. 95%) di chi si è dichiarato appartenente al gruppo linguistico tedesco, parla il dialetto
tedesco con genitori, parenti o amici.

Il 97,9% di chi si è dichiarato di madrelingua tedesca, considera l’italiano come seconda
lingua. Chi si è dichiarato di madrelingua italiana, viceversa, considera il tedesco come se-
conda lingua all’81,9%.

Dalla popolazione ladina, il tedesco è considerato seconda lingua al 25,3% e l’italiano al
44,1%. Il 44,3% dei ladini considera seconda lingua sia il tedesco che l’italiano,

Più della metà della popolazione altoatesina usa sul lavoro anche una lingua
diversa dalla propria madrelingua

Il 53,1% della popolazione altoatesina sul lavoro parla quotidianamente anche una lingua
diversa dalla propria madrelingua, un ulteriore 14,4% lo fa più volte alla settimana.

Nella vita privata la frequenza di uso di altre lingue scende al 31,1% nella frequenza al-
meno settimanale. Circa il 70% della popolazione afferma di avere scarse od occasionali
opportunità di parlare lingue diverse dalla propria nella vita privata. Si notano tuttavia note-
voli differenze a seconda del titolo di studio: all’aumentare del titolo di studio, aumentano
anche le occasioni di parlare un’altra lingua, passando dal 16,7% di chi ha un titolo di stu-
dio elementare al 47,5% dei laureati sempre con frequenza almeno settimanale.

                                       

(1) Astat - Istituto provinciale di statistica, Baromertro linguistico dell’Alto Adige - Uso della lingua e identità linguistica in pro-
vincia di Bolzano, pubblicato nel febbraio 2006
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Con che frequenza Lei affronta conversazioni in una lingua diversa dalla Sua
madrelingua?
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Graf. 2

Quale considera essere la Sua seconda lingua?

Tedesco

Madrelingua:

Ladino

Italiano

100

80

60

40

20

0
Tedesco Italiano Tedesco/

Italiano
Ladino Inglese Altro

%

astat
astat 2007 - sr

Indicazioni per la redazione: Per ulteriori chiarimenti si prega di rivolgersi
alla dott.ssa Angela Giungaio, tel. 0471/414048.
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